中外民乐"饕餮盛宴"

五个分会场举行几十场演出

近日,第二届全国民族器乐展演暨二泉映月·无锡民族音乐汇在无锡拉开帷幕。这场全民共享的锡城音乐盛宴,共有10台民族管弦音乐会、3台民间乐种组合演出和75场中外艺术家参与的室内外演出。

民乐在与时俱进中更亲民

"民乐不是一个'过去时',民 乐是'未来时'。"二泉映月·无锡民 族音乐汇艺术总监易立明说道。 焕然一新的历史建筑308礼堂,在 这场盛会上重新响起乐声。今年, 全国民族器乐展演与二泉映月·无 锡民族音乐汇探索性地同期举办。 在本届展演开幕演出上,无锡民族 乐团带来大型民族交响史诗《光明 行》。作品分为序曲、五个乐章及尾 声七个部分,借用20世纪初期国乐 巨匠刘天华的《光明行》《病中吟》 《良宵》等作品为素材,演出融合了 朗诵、多媒体、灯光等多种艺术形 式,带来耳目一新的视听盛宴,现场 观众掌声雷动,传统民乐叙述的音 乐故事也触动了现场的外国观众。

无锡民族乐团首席指挥孙鹏介绍道,这次展演的10个民族乐团和31个乐种组合,汇聚了当今时代最具代表性的民族音乐传承艺术团体。艺术爱好者可凭30元起的优惠票价,享受到中央民族乐团、上海民族乐团、新疆民乐团等国内顶尖民族乐团的剧场演出。同时,本届展演中采用的数字演播方式,也让民族之音打破时空壁垒,传入千家万户,音乐爱好者在家就能享受到民乐艺术的新发展成果。

世界音乐汇聚古镇街头

演出时,惠山古镇"人杰地灵" 牌坊下有不少市民、游客被节奏感十足的摇滚乐吸引驻足观演,随音乐律动的观众中不乏头发花白的阿公阿婆。这场演出的嘉宾石人乐队是来自新疆哈萨克族的民谣摇滚乐队,曾与哈萨克斯坦传奇乐队"Roksonaki"同台演出。作为本届展演主会场,惠山古镇在活动期间安排的演出形式多样,除了剧场演出,每日更有多场露天的快闪式音乐演出在街区进行。当夜幕降临,

"民乐之乡"的音乐期许

被称为"民乐之乡"的无锡,保存着中国目前最古老的昆曲社无锡天韵社,诞生了《二泉映月》《光明行》等征服世界的经典民乐,流淌着江南丝竹的韵律。展演期间,来自意大利、俄罗斯、伊朗、马来西亚等国家的音乐人来到了二胡曲《二泉映月》发源地——"天下第二泉"进行游览。

"这里的每一座建筑都是活生生的历史,特别感动。"马来西亚华人作曲家余家和曾经改编过《二泉映月》的弦乐版本。来到惠山二泉,他对阿炳创作的背后故事更加好奇,也非常期待未来能把马来西

上河塘附近光影交错,岸边少女提 灯寻觅,上演一场乾隆游船下江南, 偶遇琵琶女献乐的柔情故事。现场 游客被场景式演出吸引,纷纷拍照 记录这美好时刻。

据了解,展演期间,来自国内各民族以及俄罗斯、伊朗、哈萨克斯坦、瑞士等国家的音乐团队都将来锡表演。除惠山古镇外,展演在崇安寺、清名桥历史文化街区、蠡湖之光、拈花湾景区、宜兴大有秋等设了5个分会场。

亚的民族音乐带到无锡,进行更深入地交流和对话。"接触中国的古文明,能更好地认识到我们可以进行这么多演艺、文化方面的交流对话。"前任意大利驻华使馆文化参赞孟斐璇分享了他在中国几十年旅居的亲身感受。

近年来,民乐与现代音乐兼容, 无锡正在延续并推广"国乐之城"的 城市文化品牌,本届展演的音乐活 动在惠山古镇等无锡众多历史文化 遗产地进行,也有助于搭建国际的 音乐交流平台。

(晚报记者 孙妍雯/文 张轶伦/摄)

温暖启航!公交开启"冬运"模式

本报讯 初冬已至,气温骤降,公交也开启换季模式。为应对大幅降温天气,昨天,无锡公交集团"冬运"预演正式启动,标志着锡城公交开启"冬运"模式,全力保障市民乘客温暖出行。

手电闪烁的微光、嘴里吐出的哈 气、冻得发红的双手……昨天凌晨4 点,天色还未亮,无锡公交集团各调 度站、停车场内灯火通明,一场模拟 大雾、冰冻雨雪恶劣天气环境下的冬 运大练兵预演活动火热进行,正式拉 开"冬运"序幕。各保修厂修理工、服 务站人员及管理人员冒着丝丝寒意 在营运车辆发车前,赶赴各停车场、 调度站配合线路发车。喷灯点火调 试、安装防滑链、清点冬运物资…… 机务人员紧张而有序地忙碌着,对 所有营运车辆安全一级部位进行重 点检查和维护,确保车辆仪表、灯 光、制动、车门等设备性能良好。头 班车驾驶员忙着做好发车准备,营 运人员已早早出发对各条线路的行 经路线进行"探路"

"冬季易出现大雾、冰冻、积雪等恶劣天气,在冬季运输中要用到的'救急'工具要逐一过堂。"无锡公交集团相关负责人告诉记者,在极寒天气下,公交车辆前后门踏板比

较容易结冰,通过使用喷灯可以使踏板上的冰层迅速融化。如果遇上结冰或路面积雪,就要给公交车的轮胎绑上防滑链。现场公交司机们仅用一分多钟就完成一次防滑链的安装,令观看人员赞不绝口。

无锡公交集团相关负责人介绍,针对冬季易出现的极端恶劣天气,今年提前制定完善应对天气、道路等各种恶劣环境下的临时调度、应急响应联动机制,确保恶劣天气

下线路正常。对驾驶员进行分类型、分档次培训,确保培训教育率达100%,特别是加强对第一次参加冬运的驾驶员、两年内的新驾驶员冬季安全行车规范教育。根据冬季市民出行特点,公交公司还对线路进行了客流预测分析,根据运量需求科学安排运力,落实冬季营运班次调整,确保运力充足,车辆准点发车,保障市民在寒冷的冬季温暖顺畅出行。

(蔡佳)





太湖读书月 惠民阅读 专场启动

本报讯 昨天,崇安寺景区二泉广场挤满了前来选购书籍、文 创和打卡创意装置的游客。11月23日,2024年无锡市第十七届太湖读书月惠民阅读专场暨梁溪区书香市集活动开启,市集活动持续周末两日。

"我还是更喜欢纸质书。"带 着孩子来到市集现场的耿女士-下子购买了6本书籍,在市集的 展销书中,她既买到了女儿喜欢 阅读的小说,也遇到了她感兴趣 的书籍。本周末每日10:00-19:00,市集上共有10家实体书 店和出版社图书8折销售。同时, 无门槛惠民读书券将在每日开放 时间整点发放。市集上的咖啡饮 品、NFC书签、AI打卡、民谣弹唱 等,也吸引了市民群众热情参与。 现场, 樊登书店负责人告诉记者, 早晨8点刚刚开始摆摊,摊位前已 经吸引了许多市民。展销商品中, 且有无锡地方特色的文创成为-大亮点,再加上售价亲民,上午就 有十几位来自上海的游客每人都 买了一份带走。现场摊位也针对 周末亲子游客较多的情况,设置 了孩子可互动游玩的投壶装置。

活动现场发布了全市主要阅 读活动,举行了省级全民阅读推 广人聘任仪式,为无锡市全民阅 读促进会"书香会员企业"授牌, 公布了市全民阅读促进会推荐的 2024年度12本好书,并组织全 市首批实体书店、钟书房、阅读组 织与农家书屋结对挂钩。今年, 无锡"新型阅读空间'钟书房'建 -多业态融合运维民心工 程"首次入选全国20个2023-2024年度全民阅读优秀项目。 本次活动中,各区钟书房在二泉 广场上也设有摊位,将"钟书 房"+咖啡、+茶吧等运维模式带 到现场。大公图书馆的茶点、芸 台书舍的巨幅红楼梦印章,在书 香市集上都能一站式体验。

据了解,从11月初起,全市各市(县)区广泛开展全民阅读推广活动,有的走进乡镇街道和企事业单位,有的走进图书馆、农家书屋、钟书房,有的还把活动办到田间、花圃等乡村网红景点,超干场次的公益阅读活动,掀起了一轮初冬全民阅读热潮。

(孙妍雯)